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Completul de ехаmiпаге а contestatiiloг пr. 2 al Colegiului
_ disciplinar de ре liпgi Consiliul Sчреriоr al Magistraturii
iп соmропепlё :

pregedinte дпаtоliе Minciuna
Membrii Igor мiпёsсчrtё

vеrопiса Мосапч
ExaminAnd contestalia depusё de саtrе cet. Urеtеап Viоrеl imроtгiча

Decйiei tnspecliei judiciare rг. l54s-268p/m din 06 aprilie 2021, emise ре
mаrgiпеа sesizёгii depuse la 04 mаrtiе 2021 asupra acfiunilor judecйtorului
Tricolici Diana de la Judecёtoria ChiqinЁu (sediul Centru), Completul,

соNSТАТД:

Argumentele sesizirii :

l. La data de 4 martie 2021 Consiliul Superior al MagistratuTii а inTegistгat cu
пr.l54s-268р/m sesizmea sеmпаЙ de Urеtеап Viorel cu рriчirе la tragerea
1а rйsрчпdеге disciplinarй а judecёtoruIui Diana Tricolici de la Judecёtoria
Chiginйu sediul Centru.

2. Рriп dispozilia inspectorului-judecёtor principal din 9 mагtiе 2О2| sesuarea
а fost repartizatё репtгч чегifiсаrе.

3. 1п motivarea sesizйrii, s-a геlаtаt dеsрrе fapful сц la 28 februarie 202l iп
cauza сiчilё la сеrеrеа de сhеmаrе in judecatё depusё de urеtешt cristina
сёtге Urеtеап Viorel privind imрё4irеа averii comune iп dечйlmёgiе а fost
comisё о аЬаtеrе disciplinaгй сffе indicё asupra incompteten{ei
judecёtorului сёruiа i s-a repartizat саrиа.

4. А геlаtаt сё la etapa ехаmiпёгii cauzei in fond, jчdесйtогчl а efecfuat acte
de ргосеdчгй саге nu puteau fi indeplinite la aceastй faza а ехаmiпйrii
cauzei in fond, manifestate рriп ргimirеа spre ехаmiпаге о сеrеге de
сопсrеtizаrе а рrеtепJiilоr din ac{iune, саге constifuie gi о mоdiГrсаrе а
obiecfului ac{iunii, сопtrаr art.60 alin.2l СРС.

5. А rеmаrсаt сй, judecёtorul а primit сеrеrеа de сопсrеtizаrе sрrе ехаmiпаrе
dчрЁ ехрirаrеа tегmепчl de dерчпеге а acestei сеrеri, dar actiunea
rесопчепtiопаlё а lui Uretean Viоrеl nu а fost primitй sрrе ехаmiпаrе.
Considerё сй judecёtorul а fost рёrtiпitог.

б. А menlionat сй., in gedinta de judecatё din 24 fеЬruаriе 2)2ljudecйtorul а
comis о fарй саrе indicй аsuрга incomptetenJei prin faptul сй, pentru



асе:Бй daй а fost sиbilit termenul ultim de ргеzепиrе а rеfеriпtеi de сёtге
urеtеап viorel, iпsё cauza еrа deja in рrосеs de ехаmiпаrе in fond.

7. А soliciиt trаgеrеа judecйtorului la risрчпdеге disciplinaгё ре art. 4 alin.
(l) lit. с) 9i i) din Legea cu рriчirе la rёsрчпdегеа disciplinarё а
judec5toгilor.

Pozi{ia Inspec{iei Judiciaгe
8. Examinirrd tеmеiчгilе expuse iп sesizare, pentru аtгаgегеа la rйsрчпdеrе

disciplinarё а jчdесйtогilоr, рriп рrismа поrmеlоr legale aplicabile,
Inspeclia judiciarй, prin decizia пr. 154s-268p/m din 06 аргiliе 2021, а
respins sesizarea са пеiпtеmеiаtё ре motiv сё, in чгmа чеrifiсйrilоr
efecfuate пч au fost sиbilite саrеча tеmеiчri rezonabile, саrе аr dеmопstrа
comiterea de сёtге judecёtorul nominalizat а сёrоrча abateri disciplinaгe, iаг
faptele expuse iп sesizare, nu iпtгчпеsс condi;iile 9i nu fac parte din lista
аЬаtегilоr disciplinare, ргечйzчtе de art. 4 din Legea cu ргiчirе la
rЬрчпdеrеа disciplinarё а jчdесёtоrilоr.

Argumentele contesta(iei
9. Nefiind de асогd cu decizia Inspec{iei judiciare, petilionarul а depus la 19

aprilie 2021, contestafie рriп саrе а soliciиt аdmitегеа contestatiei, апчlаrеа
deciziei contestate 9i аtrаgегеа la гёsрчпdеrе disсiрliпагё а judecёtorului.

10. in mоtiчаrеа contestaliei depuse, petilionarul а indicat in mod repetat
аrgчmепtеlе expuse in sesizarea depusё initial, mentionAnd сё, Inspeclia
JчdiсiшЁ пч s-a expus in privinla fiесйrеi iпсёlсйri admise de judecёtor.

Аргесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contestaliiloг
l1. ExaminAnd contesta}ia dерчsё 9i actele administrate iп gedinla Complefului,

чеrifiсбпd aгgumentele expuse de petilionar, compleful de ехаmiпаrе а
сопtеstаfiilог al Colegiului Disciplinaг сопsidеrё contestatia depusё, са
fiind пеiпtеmеiай 9i саге urmеаz5 а Гr геsрiпsй, din чrmёtоагеlе motive.

12. Potrivit жt. 2З alin. (1) ýi (1') din Legea cu privire la rйsрчпdеrеа
disciplinarй а jчdесёtогilоr nT. 178 din 25.07.2014, чеrifiсаrеа sesizёгii
герrеziпй etapa in cadrul сйrеiа se stabilesc faptele imputate jчdесёtогчlчi
gi consecinlele асеstоrа, circumstan{ele in саrе au fost comise, precum gi
оriсе alte date concludente din саrе sё se роай stabili existen{a sau
inexisten{a elementelor abaterii disciplinare. vеrifiсаrеа sesizirii se
еfесtчеяzй de сёtге inspectorii-judecёtori in tеrmеп de cel mult 20 de zile
lчсrёtоаrе de la data iпrеgistrйrii sesizёrii. Теrmепчl de чеrifiсаrе а sesiziгii
poate Гr pгelungit de inspectorul рriпсiраl сч cel mult 15 zile, la сегегеа
inspectoruluijudecёtor саrе чеrifiсd sesizarea, dасё exisй motive
intemeiate саге justificё рrеlчпgiтеа termenului. Dасё пч se iпtrчпеsс



elementele constifutive ale abaterii disciplinare sau faptele invocate in
sesizare nu se сопfirmё рriп ргоьеlе administrate in procesul чегifiсёrii
ргеаlаЬilе, inspectorul-judecйtor сйrчiа i-a fost герагtizаtй sеsЙагеа, ргiпtr-
о decizie motivatй" respinge sesizarea са fiind neintemeiaй. Decizia сч
рriчirе la rеsрiпgегеа sesizirii poate fi contestatё de ачtоrul sеsizйгii iп
completul de ехаmiпаrе а contesиIiilor al colegiului disciplinaг iп decu*
de 15 zile de la daи rесерtiопйrii deciziei motivate.

13. 1п conformitate сч art. 27 аlп. (1) din Legea cu рriчirе la гйsрчпdеrеа
disciplinaгё а judecйtorilor nr. 178 din 25.о7.2о|4, completele de
ехаmiпаrе а contesta{iilor ale colegiului disciplinar (iп сопtiпчаrе -
complete de contesta(ie) verificЁ contesta{iile impotriva deciziilor inspecliei
judiciaгe de respingere а sesizйTilor.

14. Сопfоrm аrt. 28 alin. (l) 9i аliп. (3) lit. ь) din Legea cu priviTe la
гёsрrшdеrеа disciplinarё а jчdесёtогilоr nT. l 78 dn 25.о'7 .2Ol4 completele
de contestaJie ехаmiпеаzй contestatiile impotriva dесйiilог inspectiei
judiciaгe de геsрiпgеrе а sesizёrii. Рrосеdчrа tn fa{a соmрlеtеlог de
contesИ(ie este sсrisё. Completele de contestafie decid rеsрiпgеrеа
contesta{iei са neintemeiatё.

15. Dupё счm геzчlй din mateгialele ргеzепtаtе, la 28 dесеmЬгiе 2017 Uretearr
сгistiпа а expediat sediului Buiucarri al Jчdесйtогiеi chiqinёu сегеrеа de
сhеmаrе in judecatб impotriva lui Uгеtеап Viоrеl cu рriчirе la imрё4irеа
bunului imobil рrорriеиtе соmчпй in dечёlmфiе, apartamentul пr.8 din str.
Comului, 5/2, mun. Chiginйu.

16. Рriп iпсhеiеrеа Judecёtoriei Chiginёu sediul Buiucani din 9 iапчагiе 2018
ac}iunea а fost acceptat5 ре гоl.

17. potrivit dаtеlоr din PIGD, pentru ехаmiпагеа cauzei date ач fost stabilite
mai multe qedinfe: la 12 mагtiе 2Ol9,|a 16 аргiliе 20|9,1a 1l iunie 2019,1a
17 iunie 2019, la 29 iulie 2019, la ll octombrie 2019, la 19 noiembrie
2019, la б fеЬruаriе 2020, la 3l mu'tie 2020, la 8 осtоmЬгiе 2020, la lб
octombrie 2020,|а l3 поiеmЬгiе 2О20,|а7 decembrie 2020,1а28 ianuarie
2021,1a 24 fеЬrчагiе 2021.

18. Рriп incheierea Judecйtoriei Chiýinёu sediul Сепtгц din 24 fеЬruагiе 202l,
s-a rеmis Cu4ii de Аре1 Chiqinёu cauza civilё in чеdегеа solulionйrii сегеrii
de strimчtаrе in temeiul art.43 alin.(2) lit. D срс, depusё de ачосаtчl
prisac Alexandru, герrеzепtапful рАгitчlчi uretean viоrеl.

19. DupЁ счm rezulй din рlАпgеrеа depusб, petilionarul nu este de асогd сч
mersul ехаmiпёrii cauzei, iп sensul respingerii dеmегsчrilог inaintate de
petitionar qi admiterii dеmеrsчrilоr сеlогlаltе рй4i.

20.Potrivit art.4 alin. (1) din Legea пr. l78 din 25.о7.2о14 cu priviTe la
аtгаgеrеа la rйsрчпdеrе disciplinarё а jчdесёtогilоr, constituie аьаtеrе
disciplinarё : а) пегеsресtаrеа intenlionatй sau din neglijenlё grачё а



indatoririi de а se abline аfuпсi cind judecёtorul gtie sau trebuia sё ýtie сй
exisЁ чпа diпtге сirсчmstап{еlе рrечйzчtе de lege репtrч аЬ{iпегеа s4
ргесrrm gi formularea de dесlаг4ii repetate 9i nejustiГrcate de аЬliпеrе iп
aceeagi сачzй, саrе аге са efect tегgiчеrsаrеа ехаmiпйгii cauzei; Ь)
adoptarea unei hоtёгiri judecёtoregti рriп саrе, intenlionat sau din neglijenp
grачй, au fost incёlcate dгерfurilе qi libertalile fundamentale ale регsоапеlоr
fizice sau juridice, garantate de Constifulia Republicii Moldova gi de
tratatele iпtегпаfiопаlе privitoare la drepturile fundamentale ale omului la
саrе Republica Moldova este parte; с) acliunile jчdесйtогчlчi in procesul de
inйptuiTe а justiliei саrе fac dovada incompetenlei ргоfеsiопаlе grave qi
evidente; d) imixtiunea iп activitatea de inйptuiTe а justiliei de сёfrе чп alt
jчdесёtоr; е) intervenliile ilegale sau ехрlоаtагеа poziliei de jчdесйtоr in
гароrt cu alte ачtогiйli, instifulii sau func}ionari Гlе репtrч solulionarea
чпоr сеrеri, рrеtiпdегеа Sau ассерtагеа rеzоlчёrii intereselor регsопаlе sau
ale аltоr реrsоапе, fie in scopul оЬliпегii de foloase necuvenite; f)
пегеsресtаrеа secreh.rlui delibernrii sau а confidentialiйlii lucrёrilor саrе ач
acest саrасtеr, ргесчm gi а аltоr informalii conгrden}iale de саге а luat
cunoýtinle in ехеrсitаrеа funcliei, in condifiile legii; g) iпсЁlсагеа' din
motive imputabile judecйtorului, а tеrmепеlог de indeplinire а асliuпilог de
рrосеdчrйо inclusiv а tеrmепеlог de rеdасtаге а hоtЕririlог judecёtoreýti gi
de tгапsmitеге а copiilor acestora раrtiсiрап{ilог 1а ргосеs, dасё aceasta а
afectat in mod direct drepturile participarrfiloг la рrосеs sau аlе altor
регSоапе; h) absen}ele nemotivate de la sеrчiсiц iпtiгziегеа огi рlесагеа
йrё motive obiective de 1а serviciu, dасё aceasta а afectat activiйtea
instarrfei; i) iпсёlсаrеа поrmеlог imperative ale legislafiei in procesul de
iпfЕрtчirе а justifiei; j) пеiпdерliпiгеа sau indeplinirea сч intirziere sац
песоrеsрчrийtоаге а unei obligalii de sегчiсiч, йrё о justificare rezonabilё,
dасё aceasta а afectat in mod direct drepfurile раrtiсiраrr;ilоr la proces sau
ale аltоr реrsоапе; k) atifudinea пеdеmпб in ргосеsчl de iпfiрfuirе а justiliei
fаfё de colegi, avocafi, ехреr!i, mаrtогi sau alte реrýоапе; l) irrcёlcarea
ргечеdегilог rеfегitоаге la incompatibiliй;ile, interdic{iile qi restricfiile de
sегчiсiч саrе ii privesc ре jчdесйtоri; ml) пегеsресtаrеа рrечеdеrilоr аrt.7
alin.(2) din Legea rг.325 din 23 dесеmЬгiе 2013 ргiчiпd ечаlчалеа
integritйlii instifufionale; п) obstruclionarea, рriп оriсе mijloace, а activiй{ii
inspectorilor-judecёtori; р) alte fapte саrе aduc atingere опоагеi sau
рrоьitщii profesionale огi pгestigiului justiliei in aqa mйsrгi incit se
afecteazб iпсrеdеrеа in justilie, comise iп ехеrсitаrеа atribuliilor de serviciu
sau iп аfаrа асеstога" саrе, dupй gravitatea lоr, пч pot fi calificate dоаr сё
iпсёlсёгi ale Codului de eticё 9i conduiй рrоfеsiопаlё аjчdесitоrilоr.

21. Colegiul disciplinaг rеmаrсё faptul, сЁ potrivit sensului legii, judecёtorul
poate fi tras la r5spundere disciplinarЁ dоаr iп саzцl in care, iп umta



чеrifiсёrii аrgчmепtеlоr sesizёrii, ý-а constatat existenla сirсчmstаrr}еlог de
fapt gi de drept сше sиbilesc fapful comiterii unei abateri disciplinare de
сЁtrе judecёtor.

22. iп acest sens, colegiul disciplinaг subliniazё сi, репtrч а retine in sаrсiпа
judecёtorului sёчАrgirеа unei abateri disciplinare, чrmеаzё а se stabili dасё
аьаtегеа disciplinaгё este рrечйzuй de legc, dасё in acfiunilejudecёtorului
sunt intrunite elementele constifutive ale acesteia : lаtчrа obiectivё qi
subiectivй, in lipsa чпчiа diпtге aceste elemente abaterea disciplinaгё nu
exisй 9i in aceste condilii пч poate Гr angajatё rйsрчпdегеа disciplinarё а
judecйtorului.

2з. Din mateгialele anexate la sеsizаге, cat ýi Ia contestafia depusй, пч rеzulй
сй, judecёtoru| vizat аг Гl admis о аЬаtеrе disciplinarй" оr, faptul
dezacordului petilionarului cu incheieгile instanlei privind геsрiпgеrеа чпог
dеmеrsчri qi mersul ехаmiпёrii cauzei, nu rерrеziпtё iп sine, temei suficient
de sanclionare а magistrafului.

24. Completul de ехаmiпаrе а contestaliiloг поtеаzё сй" independenta
jчdесёtоrеаsсЁ impune condilia са judecёtorii si fie ргоtеjа{i de influen(a
din рагtеа altor рчtегi ale stafului gi са Гrесаrе jчdесёtог sё Ьепегrсiеzе de
libertate рrоfеsiопаlё in iпtеrргеtаrеа legii, iп evaluarea faptelor gi
арrесiеrеа рrоЬеlоr iп fiесаге caz individual.

25. Dчрё счm rеzчlЙ din sеsizаrец cat ýi contestafia depuse, petilionarul
iпчосй existen;a in actiunile jчdесёtогilоr а abaterii disciplinaлe ргечйzчtе
de art. 4 lit. с) 9i i) din Legea cu privire la rёsрчпdеrеа disciplinarё а
judecйtorilor пr. l78 din 25.07.2014, iпsё la caz, пч s-a constatat са
acliunile judecёtorului iп procesul de inйptuire а justiliei fac dovada
incompetenlei ргоfеsiопаlе grave qi evidente, оr, саrеча hоtёrАrе а instantei
iеrагhiс sчреriоаrе, in acest sens пч а fost prezentatё.

26. Analizёnd argumentele contestatarului, completul de examinare а
contestatiilor сопsий lipsa рrоьаtогiчlчi саге аr demonstra cele invocate.

27. Completul de examinaTe а contesaliilor м.2 поtеаzдсй, Consiliul Superior
al Magistraturii este оrgап de autoadministrare judecёtoreasc5, nu аrе
competen(e juгisdictionale gi nu este in drерt sё se implice iп ехаmiпаrеа
cauzelor judecate de instanJele competente, sё se ехрчпё 97sau si aprecieze
legalitatea qi temeinicia hоtйгirilоr judecйtoregti, геýресtаrеа tеrmепlоr de
ехаmiпаrе.

28. Mai mult decit аtбt, сопfогm art.7| all-egii cu privire la Consiliul Sчрегiоr
al Magistraturii, Inspeclia jчdiсiагё nu аrе drерful sй se implice iп procesul
ехаmiпёrii calrzelor, sё se рrопчп!е sau sё рчпй la indoialё esenta
hоtёгfi lor judecёtoгeqti.

29. Potrivit ргечеdеrilоr агt.l 14 din Constifulia Republicii Moldova, justiJia se
in{Eptuiegte in пчmеlе legii numai de instantele jчdесйtогеgti. Astfel,



nimeni, in аfага instanleloг judecёtoregti, in оrdiпеа gi рrосеdurа sиbiliй de
atac, пч este in drept sё se implice in ехаmiпаrеа cauzelor la instanlele
judecйtoreqti competente sau sё se ехрчпй asupra legaliйlii qi temeinicii
actelor j udecйtoregti emise.

30. in сопsесiпfй, Completul de ехаmiпаrе а contesИ{iilor пт. 2 conchide сй, la
caz, пч s-a constaиt temei репtгч iпсафаrеа acliunilor jчdесёtогчlчi vizat
sub aspect disciplinaг, in elementele constifutive ale abaterii disсiрliпаге
ргечйzчtе la art. 4 din Legea пт. |78 d:r;'25.0'7.2014.

3l. Сопfоrm art. l alin. (4) din Legea cu privire la statuful judecёtorului,
judec5torii iau decizii in mod independent 9i impadial gi асliопеаzё йrё
nici чп fel de restric{ii, influenje, presiuni, аmепiпlёri sau iпerven{ii,
directe sau indiTecte, din partea огiсегеi autoritati, inclusiv judiciare.

32. Potгivit Ноtётirii Cu4ii Constiturionale пт.28 din 14 decembrie 2010 репtrч
сопtrоlчl constitulionaliй{ii prevederilor ar1.22 alin.(l) lit.b) din Legea
пт.544 din 20 iulie 1995 ,,Cu рriчiге la stafuful judecЁtorului'' in геdасliа
Legiinr.247 din 21 iulie 2006 ,,Репtrч modificarea 9i соmрlеИrеа чпоr acte
legislative", сопtrоlчl legalitйlii gi temeiniciei actului jчdесёtогеsс poate Гr

exeгcitat пчmаi de сёtге instan{ele de apel gi rесчгs, in conformiиte сч
ргосеdчrilе jmisdiclionale. Nimeni, in аfага instan{elor jчdесёtогеgti, iп
огdiпеа 9i рrосеdчrа sИbiliй de atac, пч este in Ферt sё se implice iп
ехаmiпаrеа cauzelor la insйn{ele judecёtoregti competente sau sё se ехрчпё
аsчрrа legaliй{ii gi temeiniciei hоtЁrбrilоr emise.

33. Ргiп НоtйrДrеа Cu4ii Constitulionale ш. 28 dп |4.12.2010, s-a indicat сй,
nici un organ, cu excep{ia instanteloг judecёtoregti, пч este in drept sЁ рчпё
la indoiali fo4a juridicё а acfului jчdесёtоrеsс, inclusiv а celui, la
аdорйrеа сйruiа а participat judecёtorul in ргiчiп{а сёrчiа s-a intentat

рrосеdчга disсiрliпагй, 9i sё aprecieze conformitatea deciziilor judecёtoгegti
cu practica judicimё.

34. in temeiul ciTcumstarr{elor men}ionate se deduce сй, faptele invocate in
contesиtia 9i sesizarea depuse, пч iпtrчпеsс elementele аьаtеrilог
disciplinaTe ргечйzчtе la аrt. 4 al Legii cu privire la гёsрчпdеrеа
disciplinarй а judecёtorilor, оr, aceýtea se rеfеrё la momente de рrосеdчгй"
аsчрга сйrоrа urmеаzб а se exprrne instan{a iеrагhiс sчреriоаri, iаr potrivit
поrmеlоr de dгерt епчпtаtе mai sus, Inspeclia judiciaTё пч аrе dгерful s5 se
implice iп procesul ехаmiпйгii cauzelor.

35. Potrivit аrt. 29 alin. (3) din Legea cu privire la rёsрчпdеrеа disciplinarё а
jчdесёtоrilог пr. 178 din 25.07.2014, hоtёrirеа ргiчiпd rеsрiпgеrеа
contestaJiei impotriva deciziei inspectiei judiciare de геsрiпgеге а sesizёrii
este definitivё.

36. Ачбпd in vedere faphrl сй" la ехаmiпаrеа sesizёrii depuse de petilionar, s-a
dat о арrесiеrе justё ciTcumstan}elor stabilite, Compleful de ехаmiпаrе а



contestaliilor al Colegiului Disciplinar ajunge la concluzia de а rеsрiпgе
contesи}ia depusй impotriva deciziei Inspecliei Judiciare, adoptaй in чгmа
ехаmiпёrii sesizfuii depuse, оr, faptele invocate nu герrеziпй abatere
disciplinaTa.

37. in conformitate сч ргечеdегilе art. 18, 27-29 din Legea пr. l78 din
25.07,2014 cu privire la гёsрчпdогеа disсiрIiпаrё а judссёtоrilоr, Colegiul
de examinare а contesta}iiloг al Colegiului Disciplinaг,

нотДRДýтЕ:

se respinge са пеiпtеmеiай contestaria depusё de сЁtге uгеtеап viоrеl
impotriva Deciziei Inspecliei judiciaгe пг. l54s-268p/m din 0б арriliе 2021,
emise ре marginea sesiz5rii depuse la 04 martie 202l аsчрrа асtiчпilог
judecёtorului Tricolici Diana de la Jчdесёtоriа Chiginйu (sediul Сепtгч).

Нойrirеа Complefului de ехаmiпаrе а contesta{iiloг este deГrnitivй, se
expediazй рёrfilог 9i se publicё ре pagina web а consiliului s оr al
Magistraturii (www.csm.md).

Pregedinte

МеmЬгii

Anatolie Minciuna

Igог Мiпisсчгtё
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